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V roku 2022 Spoločnosť na pomoc osobám s autizmom v Trnave (SPOSA-T) 

pokračovala vo svojej činnosti v zmysle stanov združenia, organizovaním aktivít pre členov 

SPOSA-T, odborníkov , študentov, verejnosť a poskytovaním sociálnych služieb v dennom 

stacionári. Činnosti boli aj naďalej prispôsobené pretrvávajúcej epidemiologickej situácií. 

Klientom bola poskytovaná služba počas celého roku v priestoroch denného stacionára, ale i 

terénnou formou.  

Aktivity a podujatia SPOSA – T  

 V  priestoroch SPOSA-T  v spolupráci so vzdelávacím A CENTROM  a OZ HANS boli 

poskytované neformálne služby pre deti, dospelých s PAS a ich rodinám, ktorým nie je 

poskytovaná sociálna služba. Zabezpečovali terapie špeciálneho pedagóga, canisterapiu, 

hipoterapiu. Rodičia mali možnosť sa stretávať, vymieňať si skúsenosti a využiť 

poradenstvo sociálneho pracovníka. 

Aj tento rok sa stretli rodiny so svojimi deťmi S PAS v Senci na rekondičnom pobyte. 

Organizátori pobytu sa postarali o bohatý program pre každého člena rodiny. V doobedňajších 

hodinách mali dobrovoľníci pripravený program pre deti a mladých ľudí s PAS, rodičia mali 

čas sa venovať svojim záľubám. Mladí ľudia s dobrovoľníkmi navštívili  spriatelené zariadenie 

DSS Betánia, kde spolu oslávili narodeniny jedného  mladého muža a  poriadne si to užili. Bola 

torta, občerstvenie aj diskotéka V poobedných hodinách býval pripravený program pre celé 

rodiny. Boli na zaujímavom výlete v Kostolnej pri Dunaji kde  si pozreli vzácnych tigrov, 

a motýliu záhradu. Na jeden deň mali zapožičané vodné bicykle a celý deň si užívali pobyt na 

Slnečných jazerách. Večerné posedenia boli pre všetkých plné zábavy a smiechu a tento raz 

bolo jedno z posedení spestrené aj ochutnávkou vín z vinárstva   Dubovský Grančič. Ďalší večer 

rodiny navštívili amfiteáter, kde sa pobavili na úžasnej francúzskej komédii zo série Čo sme 

komu urobili. Každý deň si dosýta užili vodu a slnko vďaka teplému počasiu a po večeroch 

smiechu a zábavy.  

Počas celého roka aktivity a podujatia zabezpečoval nie len personál denného 

stacionára, členovia SPOSA-T,  ale aj dobrovoľníci. 

Denný stacionár Ôsmy svetadiel  

 V roku 2022 Denný stacionár poskytoval sociálne služby jedenástim dospelým 

ľuďom s autizmom. DS poskytuje pomoc pri odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby, 

sociálnu rehabilitáciu, sociálne poradenstvo, pracovnú terapiu, záujmové činnosti a stravovanie. 



Úlohou je pripraviť ľudí s autizmom na bežný život a prostredníctvom práce a kontaktu so 

širším sociálnym prostredím ich integrovať do spoločnosti. Hlavnou činnosťou dospelých ľudí 

s autizmom v dennom stacionári je starostlivosť o seba, o priestory a o areál /47 á/. Klienti 

kosili, sadili, starali sa o zvieratá /sliepky, kozy/, pestovali zeleninu, bylinky, pomáhali pri 

varení, prali, žehlili. Počas celého roka prebiehalo viacero aktivít.. Jednou z nich bola práca 

s hlinou. Zamestnanci s klientmi  vyrábali rôzne výrobky. Obľúbené je vykrajovanie rôznych 

tvarov z hliny, brošne, magnetky, gombíky, náhrdelníky a iné. Tieto výrobky sú určené na 

predaj, alebo ako darček, a tak klienti majú väčšiu zodpovednosť pri práci a majú pocit, že 

pomáhajú pri chode zariadenia. Vďaka práce s hlinou si klienti trénujú hravou formou jemnú 

motoriku, ktorá je veľmi dôležitá pri všetkých sebaoslužných činnostiach, ktoré vykonávajú 

v dennom stacionári.  Ďalšou aktivitou je spoločné varenie. V dennom stacionári sa vykonávajú 

všetky činnosti spoločne vďaka čomu sa v nich buduje čo najvyššia miera samostatnosti. Celý 

proces akejkoľvek činnosti si musia starostlivo naplánovať, od nákupu materiálu po finálny 

výsledok. Vidieť výsledok svojej práce je pre nich tá najúčinnejšia motivácia aj odmena. 

V minulom roku sa podarilo vybudovať vonkajšiu fit zónu v záhrade. V tomto roku bola 

doplnená vďaka Nadácii ESET o vonkajšiu trampolínu a cvičiacu zostavu s rebrinami. Týmito 

strojmi si klienti zlepšujú fyzickú aj psychickú kondíciu, jemnú ale aj hrubú motoriku,  majú 

pravidelný pohyb ktorý je podstatný pre udržanie si pevného svalstva. Vďaka využitiu 

priestorov denného stacionára majú klienti súkromie a sú eliminované vonkajšie podnety čo 

umožňuje lepšie sústredenie na činnosť. Jedným z dlhodobých projektov, ktorým sa denný 

stacionár začal venovať je starostlivosť o sad na pozemku, ktorý si spoločne vysadili klienti a 

personál. Stromy slúžia ako motivácia pre klientov,  ako pevný bod, ktorý tam vždy nájdu 

a vedia, že je potrebné sa o neho postarať. Taktiež slúži ako dlhodobý záväzok pre klientov 

a učia sa tzv. príčine a následku. Ak sa budú zodpovedne starať o záhradu budú z nej mať osoh. 

Spolupracovali aj s inými inštitúciami poskytujúcimi služby pre autistov, či vzdelávanie, 

navštevovali sa a vymieňali si skúsenosti.  

V roku 2022 udržiavali spoluprácu aj s inými inštitúciami. Spolupracujú s univerzitami 

(Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave, Trnavská univerzita) a ich fakultami sociálnej práce, 

ktorých študenti v DS vykonávajú odbornú prax.V tomto roku absolvovali viacero 

jednodňových výletov. Navštívili Ekopark Relax pri Sládkovičove. Ekopark sa nachádza na 

brehu Čiernej vody a slúži ako rekreačný areál kde je mini zoo a bufet. Ďalší výlet bol do 

Kráľovej pri Senci, kde je múzeum včelárstva. Dozvedeli sa o vývoji včelárstva a jeho 

využívaní v rozličných oblastiach života človeka. Navštívili BIO výrobňu čajov a korenia 



Sonnentor v českých Čejkovicích. Pre všetkých zvedavých návštevníkov a návštevníčky bola 

pripravená zážitková exkurzia. Počas tejto exkurzie získali informácie o histórii firmy 

Sonnentor, o jej hodnotách a filozofii. Bylinkový sprievodca ich zaviedol na miesta, kde sú 

bylinky a korenie skladované. Navštívili oddelenie spracovania bylín aj samotnú výrobu 

obľúbených bio čajov. Medzi ďalšie výlety patrí výlet do Zálesia, kde si klienti užívali klasickú 

„opekačku“ v prírode, v Malinove zas navštívili netradičnú výhliadku v tvare vtáčieho hniezda 

a tiež originálnu bobriu hrádzu,. Prostredníctvom týchto výletov obohatíme klientov o sociálne 

kontakty a nové zážitky. Ďalším spoločne stráveným časom bol samozber jahôd, kde mali 

klienti možnosť zbierať, ochutnávať, či naplniť košíky pre svoje rodiny. Každý mesiac majú 

klienti možnosť spoznávať rodinné prostredie jedného z nich. V rámci návštevy domáceho 

prostredia udržiavajú rodiny blízke vzťahy a navzájom sa poznajú. 

Pre rozvíjanie sebestačnosti a samostatnosti klientov, organizuje zariadenie viac dňové 

pobyty. Klienti sa odpútajú od rodičov a za asistencie dobrovoľníkov si vychutnávajú aktivity 

v prostredí mimo domova a rodiny. Jedným z takýchto výletov je pobyt v Bojniciach. Je to už 

tradičný pobyt, ktorý sa organizuje každý rok. V uplynulom roku si klienti počas pobytu užili 

kúpanie v hotelovom bazéne, výstavu sôch z piesku,  divadelné predstavenie a mnoho ďalších 

aktivít. Spolu navštívili známych, ktorých majú v okolí, hrali spoločenské hry a navštevovali 

reštaurácie a cukrárne.   

 V rámci ekologických projektov sa klienti zo zariadenia zúčastnili podujatia Zelený deň 

v DSS Betánia, kde mali možnosť vypočuť si zaujímavú prednášku a naučiť sa niečo nové.

 Tento rok sa podarilo usporiadať podujatie „Dušinky“  aj s priateľmi  DSS Betánia zo 

Senca v areáli denného stacionára Ôsmy svetadiel v obci Borová. Všetci si s pomocou 

zamestnancov vyrezali svojho svetlonosa ktorého umiestnili v areáli Ôsmeho svetadiela. 

Zapálením svetlonosov začala „dušinková party“. Nechýbalo občerstvenie a hudba pri ktorej si 

užili párty a atmosféru celého dňa. Týmito spoločnými aktivitami zamestnanci a klienti utužujú 

vzťah nie len medzi sebou ale aj s klientmi a tým sa zlepšuje atmosféra na pracovisku.   

 V rámci roka samozrejme nesmú chýbať podujatia ako Mikuláš, návšteva vianočných 

trhov a tiež vianočné posedenie spojené s oslavou tridsiatych narodenín dvoch klientiek zo 

zariadenia. 

Za podporu ďakujeme 

          



    Správa o hospodárení 2022 SPOSA-T 

 

Príjmy 

 

Dary a príspevky 9160,- 

Príspevky členov 260,- 

Podielová daň  7357,07 

Dotácie   64851,84 

Z poskytovania služieb    2620,- 

Ostatné     3,48 

Spolu  84252,39 

 

Výdaje 

 

Zásoby 6858,- 

Služby/ prev. náklady, energie, spotr. mat/ 9058,32 

Mzdy / mzd, poist.odvody/ 58874,93 

Prevádzková réžia 761,39 

Ostatné 998,86 

Dary a príspevky iným 165,- 

Spolu 76716,50 

  

Z Toho DS 

 

  Priemer na 1 klienta na mesiac  

DS príjmy od klientov   2620,-  

 

  

Dotácia MPSVaR 

 

51324,- 
 

 

Spolu dispo. príjmy 

 

53944,- 449,53  

EON DS 

 

74633,20 621,94  

 

 


